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Kam kráčí sociální politika velkých měst 

Patří k charakteristikám velkých měst všude na světě – a metropolí zvláště -  že se do nich stahují lidé, 

kteří byli jinde neúspěšní: lidé, kteří hledají svoji příležitost, šanci pro změnu svého života k lepšímu. Také 

lidé, kteří se v metropoli narodili, ale nedosáhli potřebného vzdělání a uspokojivého zdroje obživy, město 

neradi opouštějí, neboť všude okolo sebe vidí možnosti k uplatnění, jaké jinde nenajdou. Velká města jsou 

odjakživa metou lidí v obtížných sociálních situacích.  

Předchozí komunistický režim je věznil jako příživníky. Na počátku devadesátých let se tito vězňové 

totality objevují na ulicích měst, obyvatelé prvně hledí na bezdomovce přespávající na nádražích a lavičkách 

v parcích, na žebráky, prostitutky a podivíny. 

„Sociální práce s bezdomovci patří k nejnákladnějším a nejméně rentabilním aktivitám komunální politiky 

v každém větším městě. Jakmile však tato iniciativa chybí, obyvatelé měst se ve veřejném prostoru cítí 

stísněně a lidé na ulici zůstávají bez pomoci. Svůj těžký osud totiž nemohou vlastními silami zvládnout“. Tak 

a podobně hovořil major van Harst, první důstojník Armády spásy, který v roce 1992 přijel se svým týmem do 

České republiky, aby komunálním politikům nabídl program pomoci lidem vyloučeným ze společnosti nebo 

sociálním vyloučením ohrožených. Nebyl přijat s otevřenou náručí. 

Mezi prvními nápady, jak si vzpomínám, bylo vystěhovat bezdomovce do uvolněných kasáren daleko za 

městem. To se brzy ukázalo jako iluze. Ukázalo se také, že represivní opatření, ke kterým ve svém 

populismu tak rádi sahají komunální politikové ve snaze učinit město „čistým a bezpečným“, se dlouhodobě 

nevyplácejí. Akce budí reakci, většinou navozující nelegální činnost v nižších etážích, zamezující sociální 

kontrolu. Zkušenost učí, že kriminalizace lidí bez domova má nedozírné socioekonomické důsledky. 

Doporučuje se vyvážený poměr represe a podpory či pomoci formou krizových, preventivních a 

intervenčních programů.  

Podíváme-li se na jiná evropská velkoměsta, napadne nás, že ve srovnání s nimi se Praha nestará o nej- 

nižší příjmové vrstvy po stránce bydlení. Nechci dávat za příklad Londýn, Vídeň nebo Mnichov, kde se 

v současné době realizují rozsáhlé projekty sociálního bydlení. Stačí ohlédnout se po jiných městech 

v České republice, která pamatují na programy pro rodiny s nízkými příjmy, aniž se mohou měřit s hlavním 

městem po stránce finančních možností. Ostrava, Brno, Pardubice a další.  

Zákon o sociálních službách nabídl sociální služby jako nástroj pomoci a podpory lidí v obtížných 

sociálních situacích, nástroj, který má reálnou sílu uschopnit ty neúspěšné a méně úspěšné, aby překonali 

rozmanité bariéry, které jim život ve světě tvrdých protikladů přináší. Týž zákon nabízí komunitní plánování 

jako účinnou metodu k vyhledání slabých míst v současné sociální politice a posílení sociálních služeb, 

kterých se nedostává. Je pravda, že sociální služby bez nabídky bytů a zaměstnání pro sociálně slabé 

dojdou jen na půl cesty, ale nikoliv k cíli, jímž je sociální začleňování.  

Zdá se až neuvěřitelné, že někteří komunální politikové hlásají sociální politiku pštrosí hlavy v písku. Ta 

spočívá v tom, že čím méně sociálních služeb pro sociálně slabé občany město nabídne, tím méně sociálně 

slabých bude v městě žít. Je to politika vytlačování méně úspěšných z městské scény – těch, kdo svou 

jinakostí „kazí“ tvář města. Nevracejme se zpátky. Na evropské úrovni nejde o nic menšího, než o kredit 

našich měst, Prahu nevyjímaje.   

Milena Černá, o.s. SKOK 
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Informace ze SKOKu 
 

 
 

SKOK - partner projektů 

V rámci partnerství se SKOK spolupodílí na dvou projektech, které realizuje občanské sdružení EURO 

EDUCA na území hl. m. Prahy. Oba projekty jsou spolufinancované Evropským sociálním fondem a státním 

rozpočtem České republiky. 

Vzděláváním blíže zaměstnání 

Projekt je určen pro klienty pražských azylových domů. Klienti absolvují poradenství, počítačový kurz a 

další vybraný rekvalifikační kurz. V průběhu května účastníci absolvovali motivační kurz, který je má připravit 

na úspěšný vstup na trh práce. V současné době všichni absolvují počítačový kurz. Bližší informace na 

adrese: EURO EDUCA o.s., nám. W. Churchilla 2, Praha 3, 1. patro; či na tel. čísle: 602 794 183. 

Rozvoj sociálních služeb – zpět do zaměstnání 

Projekt je určen pro uchazeče o zaměstnání, především pro matky po mateřské a absolventy. Účastníci 

absolvují poradenské aktivity, které je připraví na úspěšný vstup na trh práce a rekvalifikační kurz „Pracovník 

sociální péče se zaměřením na osobní asistenci“.  V současné době účastníci 1. kola v rámci rekvalifikace 

absolvují odbornou praxi ve vybraných sociálních zařízení. Začátkem května začalo druhé kolo projektu a 

zároveň se připravuje kolo třetí. Pokud má někdo zájem, může se přihlásit ještě do projektu, stále jsou volná 

místa. Bližší informace na adrese: EURO EDUCA o.s., nám. W. Churchilla 2, Praha 3, 1. patro; či na tel. 

čísle: 602 730 458. 

 

 

 

Z domova 
 

Aktualizace termínů vyhlášení výzev OP LZZ – Prioritní osa 3 

Koncem května byla zveřejněna aktualizace termínů výzev pro předkládání grantových projektů do 

Prioritní osy 3 – Podpora sociální integrace a rovné příležitosti. Přetiskujeme tabulku s aktualizovanými 

termíny, která byla vyvěšena na webu www.esfcr.cz dne 29. 5. 2008: 

předpokládaný termín 

vyhlášení výzev 
oblast 

podpory 
název oblasti podpory vyhlašovatel 

červen 

3.1 
Podpora sociální integrace a 

sociálních služeb 
MPSV, Odbor 

sociálních služeb 

3.2 
Podpora sociální integrace 

příslušníků sociálně vyloučených 

romských lokalit 

MPSV, Odbor 

sociálních služeb 

3.4 
Rovné příležitosti žen a mužů na 

trhu práce a sladění pracovního a 

rodinného života 

MPSV, Odbor řízení 

pomoci z ESF 

srpen 3.1 
Podpora sociální integrace a 

sociálních služeb 
MPSV, Odbor 

sociálních služeb 

říjen 2.1 
Posílení aktivních politik 

zaměstnanosti 

MPSV, Odbor 

implementace 

programů ESF 

http://www.esfcr.cz/
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3.3 
Integrace sociálně vyloučených 

skupin na trh práce 

MPSV, Odbor 

implementace 

programů ESF 

Zdroj informace: www.esfcr.cz, odkaz Výzvy. (vlč) 

 

 

Výzva pro předkládání grantových projektů – OP LZZ oblast podpory 5.1 Mezinárodní spolupráce 

Odbor řízení pomoci z ESF MPSV ČR vyhlásil výzvu pro předkládání grantových projektů do Operačního 

programu Lidské zdroje a zaměstnanost, prioritní osa 5, oblast podpory 5.1 Mezinárodní spolupráce. 

Věcné zaměření činností projektu: 

A) Inovativní projekty v následujících oblastech: 

- výměna zkušeností a přenos dobré praxe mezi členskými státy v otázkách týkajících se věcného 

zaměření ESF (adaptabilita, aktivní politika zaměstnanosti, řešení problémů sociálního začleňování 

specifických skupin obyvatel, další profesní vzdělávání, modernizace veřejné správy apod.); 

- spolupráce mezi projekty v různých členských státech s cílem zlepšit výsledky vlastních projektů, či 

dosáhnout společných výsledků. 

B) Rozvoj partnerství a tématických sítí 

- podpora vzniku a rozvoj místních partnerství; 

- výměna zkušeností a přenos dobré praxe mezi místními partnerstvími v otázkách týkajících se 

budování a managementu partnerství, specifických aktivit místních partnerství apod.; 

- vznik tématických sítí, zaměřených na řešení specifického problému. 

C) Mobilita 

- podpora budování kapacit nestátních neziskových organizací (dále jen „NNO“) prostřednictvím 

zahraničních stáží, studijních cest apod. 

Celý text výzvy je pro zájemce k dispozici na www.esfcr.cz, odkaz Výzvy ► Výzvy na grantové projekty. (vlč) 

 

 

Proběhl seminář k plánování sociálních služeb 

V Praze se dne 14. 5. 2008 uskutečnil další seminář k problematice plánování sociálních služeb, který ve 

spolupráci s MPSV realizovali zástupci tří organizací: Komunitní plánování o.p.s., CpKP a Domov sv. Anežky 

Vedle zajímavých příspěvků k monitoringu, vyhodnocování a aktualizaci již zpracovaných plánů rozvoje 

sociálních služeb se účastníci/účastnice dozvěděli od doktorky Vaskové z Ministerstva práce a sociálních 

věcí ČR aktuální informace k možnostem financování pro celou oblast plánování sociálních služeb. Další 

příspěvky byly věnovány vývoji a proměnám v dané oblasti v letech 2000 až 2008 a dále definici potřeb a 

způsobu jejich zjišťování. 

Zdroj informace: www.kpss.cz – zde jsou také pro zájemce k dispozici prezentace přednášejících z výše 

uvedeného semináře. (vlč). 

 

 

Soutěž „Obec přátelská rodině“ 

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR a Stálá komise pro rodinu Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR 

ve spolupráce s Asociací center pro rodinu a Sítí mateřských center vyhlásila 15. 5. ke Dni rodin soutěž 

Obec přátelská rodině. 

Celostátní soutěž je prostředkem k podpoře prostředí přátelské rodině v české společnosti a formou 

ocenění těch obcí/měst, které realizují rozmanité pro-rodinné aktivity. Obce/města budou soutěžit v pěti 

kategoriích dle počtu obyvatel a předem určených hodnotících kritérií. Na www.obecpratelskarodine.cz jsou 

k dispozici všechny potřebné informace k zapojení se do soutěže. 

Zdroj informace: www.mpsv.cz, odkaz Tiskové zprávy MPSV - květen 2008. (vlč) 

http://www.esfcr.cz/
http://www.esfcr.cz/
http://www.kpss.cz/
http://www.obecpratelskarodine.cz/
http://www.mpsv.cz/
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T i p  p r o  v á s  

www.kvalitavpraxi.cz  

Zajímavé texty najde každý poskytovatel sociální služby na portálu organizace QUIP – společnost pro 

změnu. Rubrika Odborné texty a Knihovna je určena všem, kteří mají zájem rozšiřovat svůj odborný rozhled. 

Namátkou vybrané tituly např.: 

- Individuální plánování pro lidi se zdravotním postižením 

- Překážky transformace ústavní péče 

- texty z konference Pro změnu r. 2007 a 2008. 

Pro zájemce je připravené zasílání aktualit na zaslanou e-mailovou adresu. 

Zdroj informace: www.kvalitavpraxi.cz. (vlč) 

 

 

www.socialni-ekonomika.cz 

Sociální ekonomika a sociální podnikání představují moderní nástroje spojující podnikatelský sektor se 

společenskými cíli. Sociální ekonomika a sociální podnikání jsou v České republice slova stále relativně 

nová. Budoucnost těchto společensky prospěšných aktivit spočívá i v nastavení jasných pravidel.  

Internetový portál www.socialni-ekonomika.cz přináší mj. základní vymezení sociální ekonomiky a 

sociálního podnikání. Najdete zde stručnou charakteristiku problematiky z pohledu odborníků a 

zainteresovaných organizací. Uvedené koncepty sociálního podnikání by Vám měly pomoci k lepší orientaci 

v tématu. 

Zdroj informace: www.socialni-ekonomika.cz. (vlč) 

 

 

 

Informace z jednání z Rady vlády pro nestátní neziskové organizace 
 

Výňatek z Tiskové zprávy k zasedání Rady vlády pro nestátní neziskové organizace dne 30. května 2008 

(...) Návrh novely zákona o nadacích a nadačních fondech reaguje na současnou situaci existence těchto 

dvou typů právnických osob a zároveň má vést k posílení transparentnosti nadačního sektoru. Novela má 

zjednodušit zánik nadačních fondů, které vyčerpaly svůj majetek. Zjednodušena bude i transformace 

nadačního fondu na nadaci, jakmile nadační fond vytvoří nebo získá dostatečné prostředky pro založení 

nadačního jmění v zákonem stanovené výši. Návrh definuje realizace vlastních programů nadací a 

nadačních fondů a odlišuje náklady na tyto aktivity od nákladů na správu nadací a nadačních fondů. 

RVNNO dále doporučí vládě novelizaci Zásad vlády pro poskytování dotací ze státního rozpočtu České 

republiky nestátním neziskovým organizacím ústředními orgány státní správy. Rada doporučuje úpravy v 

harmonogramu udělování dotací, tak aby státní dotace poskytované NNO byly uvolňovány v prvním čtvrtletí 

rozpočtového roku. Dále Zásady přináší možnost ústředním orgánům státní správy poskytování příslibu 

víceletých dotací. Nestátní neziskové organizace budou také Zásadami motivovány registrovat se v registru 

nestátních neziskových organizací na Portálu veřejné správy. Uvedené změny povedou ke zvýšení efektivity 

procesu udělování dotací a zároveň přispějí k finanční stabilitě nestátních neziskových organizací. 

Zdroj informace: sekretariát Rady vlády NNO, www.vlada.cz, odkaz Poradní a pracovní orgány ► Rada 

vlády pro nestátní neziskové organizace ► Aktuality. (vlč) 

 

http://www.kvalitavpraxi.cz/
http://www.kvalitavpraxi.cz/
http://www.socialni-ekonomika.cz/
http://www.socialni-ekonomika.cz/
http://www.socialni-ekonomika.cz/
http://www.vlada.cz/

